



# 廿三里街道、中心校推出留义教育大礼包

□ 通讯员 龚超剑 全媒体记者 柳青

1月21日,廿三里街道联合廿三里中心校,召集辖区内中小学、幼儿园、成教学院负责人召开“暖心”“暖政”“暖惠”留住新义鸟人会议,面向留在义乌过年的新义鸟人子女推出了七大暖心暖惠教育大礼包。

“一对一”名师辅导。廿三里中心校将在廿三里一小、廿三里二小开展

义务助学活动,面向留义外来人员子女开设公益小课堂,面对面交流,为学生进行方法指导、技巧锻炼、解惑答疑、全面培优。

免费家庭教育培训。廿三里中心校将在廿三里一小、廿三里初中开展免费家庭教育培训,提供免费家庭教育咨询,从而促进家庭和谐,帮助孩子健康成长。

业务能力提升培训。廿三里中心

校将在廿三里一小对留义民办中小学教师开展业务能力提升培训,邀请专家来校讲学,指导教师论文撰写和提升,进一步提高民办教师专业水平。

免费健身娱乐培训。廿三里中心校成人教育学院将为留义家长提供厨艺、广场舞、插花、太极拳等健身娱乐培训,廿三里街道将对培训费用给予保障。

趣味亲子足球赛。为丰富留义新义鸟人及其子女的假期生活,促进其加强锻炼、

增强体质,廿三里二小将举办留义学生家长趣味亲子足球赛活动,以此增进家长和子女之间的感情,促进家庭幸福美满。

幼儿园优惠大礼包。为给在廿三里工作、学习、生活的广大新义鸟人创造安心留义过年的良好条件,廿三里街道各民办幼儿园提供2021年春季课程优惠服务。

民办学校“学习用品大礼包”。廿三里街道各民办学校提供2021年新学年“学习用品大礼包”优惠政策。

# 中外学生留义 暖意融融过年

□ 全媒体记者 柳青 通讯员 骆晓婷

1月19日,五爱小学组织学生开展了以“吾爱吾家,暖意融融,义乌留你过牛年”为主题的书画宣传活动,孩子们用自己的方式号召大家留义过年。

据悉,五爱小学有800多名在校生,其中不少为非义乌籍学生。此前,为了切实减少人员流动,巩固疫情防控成果,学校通过多种方式与非义乌籍学生及其家长沟通,了解他们的心声。102班的陶星宇是蒙古族,他的爸爸说:“义乌是一座温暖的城市,义乌政府把问题想到前面,把口号落到实处。孩子的爷爷奶奶也在义乌,一家人在义乌过团圆年,比回老家更安心。”502班的哈力德是维吾尔族的小朋友,他的妈妈说:“留义过年我们没有顾

虑,哈力德一岁的时候我们就来到义乌,至今已有十年,义乌已经成了我们的第二故乡。”601班的丁丁来自阿尔及利亚,他的爸爸表示,很期待在义乌过春节,到时还打算去孩子同学家里感受浓浓中国年味。

如何让留义学生的假期过得有趣、有味、有意义?记者了解到,五爱小学结合学校特色,为参加“暖意融融”免费冬令营的不同国籍、不同民族的学生量身定制了丰富的课程,充分体现了学校的教育特色。同时,五爱小学党员教师发挥先锋模范作用,首先响应报名加入冬令营指导老师团队。全校所有教坛新秀、优质课获得者教师均担任冬令营指导老师。学校负责人表示,学校冬令营将确保以优质服务提供优质服务,让学生欢心,让家长放心。



1月15日下午,赤岸小学组织学生开展“留义学生微心愿墙”活动,收集和汇总因疫情原因留义过年孩子们的心愿。活动中,孩子们用稚嫩的笔迹写下自

己纯真的心愿,之后,将由赤岸镇教育基金会支持,帮助孩子完成心愿,让每一位留义过年的学生和家有一个温馨圆满的春节。  
通讯员 陈佳豪 摄



“爸爸妈妈说了为了打赢‘防疫抗疫’战,今年我们不回老家过年了,我们要留在义乌过春节!”日前,江东中心幼儿园举行主题为“邀您‘义’起过大年”的“小手拉大手”系列活动,通过

录制“留义过年”视频、幼儿和家长在家观看“邀您留义过年”小视频、幼儿园党员和团员向市民发放留义倡议书等方式,呼吁家长留义过年。  
赵娜 黄茜旭 摄



春节将至,为营造欢乐祥和的节日氛围,丰富社区留义居民的精神文化生活,1月20日,市国际商贸学校组织党员教师在洪深社区开展“写春联,送祝福”活动。  
傅燕婷 吴昶昊 摄



1月18日晚,前店小学党员教师来到市场附近长春小区开展“爱善义乌”家访活动,送口罩、送寒假阅读书籍,还送上新年春联,现场指导孩子写“福”字,帮助营造过年的喜庆氛围。  
楼不平 王赛赛 摄

# 义乌先进教研组与优秀教研组长评比结果揭晓

□ 通讯员 余雪光 全媒体记者 柳青

1月22日,义乌市教育研究院公布2020年义乌市中小学先进教研组与优秀教研组长名单。全市共有45个教研组榜上有名,其中中小学包括新丝路学校语文组等20个、初中包括稠州中学数学组等12个、普高包括义乌中学政治组等9个、职高包括城镇职校计算机专业组等4个。另

外,新丝路学校朱丹、稠州中学杨玲、义乌中学冯敬等46人被评为优秀教研组长。

据了解,义乌市中小学教研组考核评比由市教育局组织开展,旨在进一步推动学校教研建设,落实中小学教学常规,不断增强中小学学科教研工作的科学性、实效性、时代性,全面提高全市中小学教学质量。

根据考评要求,义乌市先进教研

组围绕组织、制度、课程、常规、科研、资源、文化、特色、教研成果、实施保障等10个方面予以总结,义乌市先进教研组则在获评市级先进教研组的队伍中产生。在学校考核推荐、市级初评的基础上,由义乌市教育研究院采用工作展示、答辩和现场考评等方式进行市级复评,最后由市教育局确定并公布2020年义乌市中小学先进教研组与优秀教研组长名单。

# 期末考试“大变身” 乐考模式助力激发学生学习兴趣

□ 全媒体记者 柳青 通讯员 叶彬彬

这个学期,东河小学一二年级的同学们迎来了一场不一样的“期末考试”:所有学科全部取消试卷答卷,取而代之的是体验式闯关游戏(即“乐考”模式),期末考试变成了一次学科的综合体验。学生可在闯关和游戏中收获成长和快乐。此次考试的成绩全部“隐藏”分数,换用获得“星”或“水果”的数量以及老师个性化评语来展示。

“考试”当天,整个“考场”变身奇妙体验馆,随处可见色彩斑斓的气球、散落桌上的字牌、印有音符节奏的卡片……每门学科老师精心设计展板,把数字换算、语言表达、科学实验、音乐节奏、艺术创作、跳跃动作等知识和能力目标,融入有趣的游戏中,让学生在闯关中的孩子们兴奋不已。以二年级为例,老师们结合语文、数学、体育、美术等7门课程,设置

“口诀驿站”“思维驿站”“字典驿站”“朗诵驿站”“音乐驿站”等场地,学生在其中速问速答、精准计算、翻阅字典、用情朗读、放声歌唱,在勇闯关卡的同时获得全方面的学习成果巩固和锻炼。

所有参与乐考的孩子们都会拿到一张评分表,根据学生完成情况,老师们会在汇报单上用苹果、草莓、桃子贴纸标注优秀、良好、合格;如果小朋友答题不理想,也可以获得老师的“加油”“别紧张”等鼓励。如参与体验活动一样,获得一定数量印章的孩子,可以到兑奖处换取尺子、气球、饼干、糖果等礼品。

乐考当天,部分家长来到现场参与引导和助考。在身临其境参与后,不少曾对乐考模式抱有疑惑的家长表示:“在设计好的情况下于游戏中融入学科知识,这样远比用一张试卷考察孩子的学业情况更全面。比如在买东西的时候,孩子应用加减计算,还能学习沟通技巧;当着众多同学老师的面自信演

唱,能有效克服胆怯心理……这种‘考试’形式确实有益。”

东河小学校长许小慧表示,对于低年级学生来说,教学实施过程中激发学生的兴趣比机械式教学更重要,“学习是为了更好地实践,学校呼吁所有学科老师减少甚至取消书面作业和考试,但这不等于让孩子瞎玩,而是偏向实践、体验和互动,加强家校和师生互动、实践的时间”。近年来,学校坚持寓教于乐、寓学于乐的办学特色,老师们更多地将知识点和能力考察融入生活实践当中,通过重新调整课堂内外的时间,将学习的主动权、决定权交给学生,各式翻转式、情景式教学让课堂变得更生动、高效。为了让孩子主动将所学与实践相结合,学校设计了游园会、乐考等不同形式来展现学生学习成果,一改以往书面考试的单调与沉闷,期末成绩不再是“一张试卷定乾坤”,而是成了孩子可操作、体验式的学业展示过程。

# 学生种菜忙 劳动快乐多

□ 通讯员 李莉

这几周的义乌异常寒冷,但前洪小学校园门口的菜地却是热火朝天。午休时分,401班的全体学生在这里收获他们种下的萝卜和大蒜,孩子们两个月前在“稻草人农场”亲手种下的种子结出了丰收的果实。

据悉,为贯彻落实教育部共青团中央、全国少工委《关于加强中小学劳动教育的意见》,切实加强学生劳动教育工作,更好地培养学生劳动兴趣,前洪小学在校门口开辟了200多平方米的菜地,分成24块,每个班包干一块。半年来,菜地不仅成为学校劳动教育的最佳实践基地,也成为科学课程的鲜活课堂。在前洪小学校长楼雪峰看来,劳动不仅是孩子们必须掌握的技能,更会影响到孩子的品格养成、价值观形成。



简讯

1月16日上午,实验小学教育集团黎明湖校区305班20余名少先队员,来到义乌市环境集团城南分公司慰问环卫工人。

“晴天一身灰,雨天一身泥。”环卫工人们不论刮风下雨一直默默无闻地坚守在工作岗位,奉献着自己,给了我们一座干净、美丽的城市。小朋友们给环卫工人送上大米、食用油、保暖围巾、防冻护肤品和慰问红包,并送上新年祝福,感谢他们的辛苦付出。  
李正昊

说明:以上内容根据2021年1月22日义乌市新冠疫情防控要求绘制。后期如有变动,请以官方最新要求为准。  
漫画文案:龚琴娟 绘图:张泽丹